

# 船郭庄村:文明村风绘就幸福底色

一条条整洁的柏油村道,一面面粉刷一新的文化墙,一幅幅手绘乡风的宣传画……12月5日,记者走进牡丹区安兴镇船郭庄村,清新之风扑面而来。

“咱们自己定的村规民约,自己就要不折不扣地执行到位,不断‘除陋习、树新风’。”在船郭庄村党群服务中心,船郭庄村党支部书记郭心合正领着村民们学习《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》。郭心合说:“现在大伙儿对精神生活的需求日益增长,村里建设文化广场、翻新影剧院、修建村史馆,带动大家从旁观者变成了文化活动的组织者、参与者。”

今年60岁的村民刘欠是船郭庄村舞蹈队队长。“农闲时,大家聚在广场上跳舞。”船郭庄村在乡村精神文明建设中,设

舞、说说话,心情非常舒畅。”刘欠告诉记者,这支由13名船郭庄村妇女组成的舞蹈队,平均年龄55岁。因为舞蹈队,村里热闹了,有舞蹈基础的,学跳各种广场舞,没有舞蹈基础的,就练习健身气功。如今,村里打麻将的人越来越少,整个村的精神风貌悄然改变。

船郭庄村精神风貌的改变还体现在村规民约上。“以前,婚丧嫁娶都是大操大办、互相攀比。现在好了,通过村规民约,大家都崇尚节俭,婚事新办、丧事简办,也为村民省下了一笔不小的开支。”村民郭成义说,婚丧事简办不仅避免了铺张浪费,也减轻了亲朋好友的负担。

船郭庄村在乡村精神文明建设中,设

立了新时代文明实践宣传栏,成立了道德评议会,对外公示村规民约,村干部利用微信群进行宣传,向村民们宣传移风易俗,将“勤俭节约”“反对铺张浪费、挥霍无度”写进村规民约。村“两委”制定了“禁止打牌赌博、禁止大操大办”等条文,明确在“美丽庭院”“四德榜”“好媳妇好婆婆”评选表彰活动中,违反规定的家庭不得参评。

俺村利用村里组成的大弦子戏剧团、舞蹈队等文艺团体,编排文艺节目进行巡演,把“文件语”变成了“家常话”。郭心合表示,通过组织村民一起定规矩、整环境、立先进、破陋习,船郭庄村逐渐形成清新、文明、上进的好风气,2020年,船郭庄行政村被中央文明委评为“全国文明村”。

记者 李若生

## 社会救助基金解事故伤者燃眉之急

本报讯(记者 全志华)近日,记者从单县交警大队获悉,一事故伤者无力支付抢救费,交警积极主动为其申请社会救助基金,解了他的燃眉之急。

前不久,张某福无证驾驶无牌二轮摩托车沿单县至李新庄公路自北向南行驶至谢集路段,与转弯行驶的卢某国驾驶的三轮电动车相撞发生道路交通事故,致张某福严重受伤。

经医院诊断,张某福伤情严重,诊断为开放性颅脑损伤重型、脑干损伤,多发脑挫裂伤等,急需开颅手术挽救生命。

因手术费用较高,伤者家属、肇事方无力承担,单县交警大队交警了解到伤者情况后,为解决群众困难,主动作为、积极协调,为伤者开启道路交通事故绿色通道,启动道路交通事故救助基金申领程序,及时向市救助办申请了救助基金。经市救助基金办公室审批,为张某福审批垫付了99375.35元,为伤者的治疗提供了经济保障。

据悉,道路交通事故社会救助基金是一项社会保障制度,旨在保证道路交通事故受害人在家庭条件差、抢救费用不足的情况下,可以通过救助基金的及时垫付获得抢救费用,使得伤者能得到及时的治疗。



## 毛绒玩具助农就业增收

近日,在牡丹区都司镇一家毛绒玩具生产企业车间内,工人正在缝制熊猫毛绒玩具。近年来,当地政府大力发展毛绒玩具文创产业,积极拓展产业链条,初步形成了创意设计、原辅料生产、产品加工、贸易销售等环节在内的完整产业链,产品大量出口海外,吸纳农民就业1000余人。

记者 李若生 摄

## 陆圈镇:“两加两减”提升村干部履职担当能力

本报讯(通讯员 张胜豪)为进一步提升“两委”干部综合素质和服务能力,东明县陆圈镇实行“两加两减”工作法,全面推动干部队伍素质过硬、能力过硬。

陆圈镇以加强干部作风建设为契机,组织全镇39个村、264名村干部集中上党课,听汇报、谈体会,帮助村干部坚定理想信念,树立为党、为国家、为人民的事业拼搏奋斗的崇高信仰。积极探索将村集体经济经济发展情况纳入村干部绩效考核和述职评议当中,强化考核结果运用,奖先罚后,切实调动村干部工作积极性,形成人人肩上有担子、个个头上有压力、争先进的获得感、幸福感、安全感。截至目前,该镇共收集各类建议90余条,解决实际问题80余个。

## 长兴集乡:党建引领打通人才“活水源”

本报讯(通讯员 申彦霏)东明县长兴集乡为促进人才聚集创新,以党建为坚强核心,以乡村振兴战略为抓手,推行“党建+”工作新方法,真抓实干,打通长兴集乡人才工作的源头活水,全面助力乡村振兴。

为做好人才工作,长兴集乡认真开展“走企访才”工作,定期到各村了解产业发展和人才需求情况,做好企业发展与专家、技术能人对接。积极利用“长兴集乡人民政府”“长兴组织”微信公众号加强宣传引导,并结合各类主题活动在全乡营造爱才、重才的浓厚氛围。同时,为增强亲情感纽带、做实专家教授回乡“人才计划”,

位有动力的良好氛围。此外,针对党的理论方针、乡村振兴政策、党员发展程序等内容开展专题培训,新一届村“两委”任职以来,共组织综合性培训2次、理论知识培训班1次、专业技术类培训2次,培训村“两委”干部累计达到600余人次。同时,积极开展“上门服务”活动,广泛收集群众生活中遇到的“揪心事、操心事、烦心事”,从一件件小事出发,用心用情解决好群众“急难愁盼”问题,让群众有更多、更实在的获得感、幸福感、安全感。截至目前,该镇共收集各类建议90余条,解决实际问题80余个。

## 三春集镇:扎实推进软弱涣散村党组织评估验收

本报讯(通讯员 王佰庆)为全面检验软弱涣散村党组织整顿提升效果,推动软弱涣散村转化升级,东明县三春集镇党委开展集中评估验收,取得明显工作成效。

三春集镇坚持问题导向,在前期村党组织自查的基础上,组建评估验收小组开展全面验收,对综合验收中发现的问题,坚持区别对待、分类施策。科学制定验收评分表,聚焦落实“四个一”工作机制等5方面内容,逐项进行评估验收。召开村党员、群众代表参加的述职评议会,听取村党组织书记述职汇报。

长兴集乡认真开展本籍在外能人信息摸底,建立在外人才库。目前,共有博士学历人才5名,返乡创业人才1名。成功吸引返乡创业人才1名,成立鼎耀建材有限公司,年收入达上千万元,为开展能人回归引进、返乡创业等工作提供成功案例参考。根据工作关系、业务关联、便于沟通等原则,采取“一对一”的形式结成帮带关系,通过导师组织学习、专题培训、谈心谈话、座谈交流、调研走访、跟班学习、实地观摩、现场教学等方式进行帮带,促进帮带对象在政治能力提升、党建责任落实、服务管理优化等方面取得长足进步。

## 大屯镇:以高质量党建推动乡村全面振兴

本报讯(通讯员 李英丽 记者 彭传军)近年来,东明县大屯镇坚持把抓好党建工作作为推动乡村振兴的关键抓手,聚焦“党建+”模式,着力在建队伍、强产业、优环境、抓治理等方面下功夫、出实招,以高质量党建推动乡村全面振兴。

大屯镇引进山东高光新能源科技发

展有限公司,投资2.5亿元发展光伏发电项目,项目完成后当年可为每个行政村增加收入10万元,村集体经济每年增收6万元,农户年增收约2000元。同时,通过党工委发动、党支部推动、党员促动、党群互动,将党建元素嵌入农村人居环境整体提升行动,大力开展全面净化、巩固硬

化、扩大绿化、实施亮化、提升美化“五化”行动,清运垃圾、栽植绿化苗木、安装太阳能路灯、集中整理各类架空线缆、粉刷墙面,评选人居环境整治示范户,试图建成市级以上美丽乡村示范村。同时,完善“乡镇一管区一行政村一村网格”四级纵向组织体系,将矛盾调处、治安防

范、公共安全、民生服务、民主监督等工作纳入网格化管理服务内容,形成全镇全域基层治理“一张网”,推动基层治理重心下沉,治理能力提升。从组织体系、自治模式、服务质效、群众满意等方面同步发力,以党建“金钥匙”解锁基层治理“新密码”。

本报讯(通讯员 朱伟建 张瑾)近日,东明县沙窝镇翰林苑新村党支部收到一封李大爷的感谢信:“网格员为我送来连心卡,主动上门为我买菜买药,有这样一群年轻人来帮助我们,我感到很高兴。”朴实的语言中透着真挚感情。

沙窝镇网格员

通过“敲门”行动,

主动走进独居老人家

中,将精心印制的连

心卡发放到他们手

上。连心卡被设计

成爱心形状,上面有

村委会电话、网格员

姓名和网格员手机

号码,内容简洁、一

目了然。为方便老

人,还特意把字体调

大,小小的连心卡,

畅通了联系渠道。

网格员每月还进

行入户走访,对群众反

映的各类问题做到

第一时间分类登记,

形成工作台账并及

时解决,让群众少跑

腿,甚至不跑腿;各

网格员更是发挥人

熟、地熟、情况熟的优

势,深入辖区,开

展党的二十大精神宣

讲,把党的惠民政

策及时传达到千家万户。



## 返乡创业激活乡村经济

本报讯(通讯员 宋茜)近年来,东明县武胜桥镇积极探索基层治理新方式,坚持以党建为引领,全面推行网格化管理和服务,强化基层精细化治理,努力打通服务群众“最后一步”。

武胜桥镇制定完善上下联动、议事协商、考核督导、奖优罚劣等机制。主动谋划开

展“优秀党员联系户”“优秀网格员”等评先评优活动。为确保网格化管理落到实处,该镇成立27个网格党小组,形成一级抓一级、一级带一级、层层抓落实的工作格局。坚持以网格“塑形”、党建“铸魂”为理念,以“全域覆盖无缝衔接”为支撑,织密“党建+网格”一张网,构建起“镇党委+

村党支部+网格党小组+党员中心户”四级组织体系,形成村民共建共治共享的基层治理新局面,真正把群众发动起来、组织起来,全面推动党组织向基层触角延伸、力量下沉。建立镇一站式矛盾纠纷调解中心、党群服务中心、村级组织活动场所,让群众有处说事,建成“下去一把抓、回来再分家”的发现处置机制。

充分利用微信公众号、综治系统等平台,按照网格划分分工,整合村“两委”成员、公益岗、网格员、退役军人等干部群众,对群众每一寸心声、每一件诉求一一回应、帮扶,做到条条有回音、事事有跟进、件件有着落,确保群众诉求得以有的放矢解决。

## 武胜桥镇:积极探索基层治理新方式



菏泽牡丹瓷是中国古老的陶瓷文化与悠久的牡丹文化有机融合的新派美术瓷种。它以优质的白瓷土为原料,以甲天下的菏泽牡丹为原型,纯手工制作,汲取雕塑造型、镂空捏花、装饰刻印、颜料釉色等众多传统陶瓷技艺之所长,用艺术再现了牡丹的芬芳艳丽、姹紫嫣红,被誉为“永不凋谢的牡丹花”。

菏泽国之韵生物科技有限公司是一家专门生产牡丹瓷的企业。12月4日,记者来到位于牡丹区牡丹产业园的国之韵牡丹瓷制作工坊。房间内展览柜上摆放着一盘盘造型典雅端庄、色彩瑰丽绚烂的牡丹瓷,此时已创下姹紫嫣红妆容的牡丹,又以“红玉瓣、黄金蕊、琥珀枝、翡翠叶”的形态活在了瓷盘上,令人眼前一亮。

操作间里,几名工作人员正赶制牡丹瓷坯。只见她们一捻、一提、一勾……短短几十秒的时间,一块乳白色土坯变成了一个形似牡丹花瓣的样子。公司分管技术的负责人刘翠英告诉记者,捏制花瓣很有讲究,需要依靠指力由里到外捻制,然后再根据捻制后的效果调整出形似牡丹花瓣的折痕。

“菏泽牡丹产业化发展将近20个年头,牡丹产品越来越丰富,品牌越来越响。作为菏泽人,刘翠英、赵孝敬因牡丹结缘,创立了菏泽国之韵生物科技有限公司,专门制作、生产牡丹瓷。”公司负责人之一薛新发介绍,菏泽牡丹瓷以它独特的方式演绎着牡丹文化,丰富了菏泽牡丹产业内容,拉长了产业链条。

菏泽牡丹瓷的整个制作过程全采用手工,每名“捻花师”面前都摆放着竹签、小刀、锯尺等看上去十分简单的工具。“工具简单,工艺复杂,一个牡丹花坯做下来需要一个小时的时间。”刘翠英介绍,通过捻、勾、提、拉、揉等几十道工序,花瓣坯才能制作成功,然后根据每个花瓣坯的形态,将一朵朵花瓣坯拼接粘合。

据了解,一朵花坯多则需要80余瓣花瓣坯,少的也要50余瓣。之后要静待花坯质感稳定且温度达到一定标准,再进行素烧,随后对其施釉,再进行釉烧,整个烧制过程对于温度和湿度的把控至关重要且相当严苛,最后打造的成品才能兼具环保与美感,才能达成当代匠心与传统技艺与菏泽牡丹之美的完美结合。

牡丹瓷生产制作的过程,夹杂着人性化的创意。制作一件好的菏泽牡丹瓷,除了需要有熟练的技艺外,对于制作者的耐心、创造力也是一种考验。“制作者需要对牡丹有感情,熟悉牡丹,热爱牡丹,制作出的牡丹瓷才是有‘灵魂’的。”刘翠英说,制作者要结合自身经验和丰富的想象力,将大小不一的花瓣进行不同样式的搭配,从而使牡丹瓷呈现出不同的形态,制作出独一无二的作品。

“很多客户都知道‘菏泽牡丹甲天下’,九大色系、十大花型的菏泽牡丹,给我们创作提供了丰富的素材,产品投入市场以来很受欢迎。”薛新发说,国之韵牡丹瓷在制作过程中,加深对菏泽牡丹文化的领悟,在领悟中守正创新,让菏泽牡丹绽放在瓷盘上,永不凋谢,让菏泽牡丹瓷走出国门,“香飘”世界。

文/图 记者 刘兰英

盛世在瓷盘上的『牡丹』

沙窝镇:小小连心卡架起党群『连心』桥

